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У статті розкрито особливості політичної соціалізації особистості як складової 

її психологічної адаптації до мінливих умов політичного життя у світі та в Україні. 

Значна увага зосереджена на психологічній адаптації особистості до політичної 

пропаганди в сучасному цивілізаційно-інформаційному середовищі. Автором 

виокремлено основні інститути соціалізації особистості, а також чинники, стадії та 

форми її політичної соціалізації. Зроблено акцент на багатоаспектності даної 

категорії. Зокрема, виділено як гносеологічно-аксіологічний аспект процесу політичної 

соціалізації, так і його праксеологічно-діяльнісний вимір. Визначено, що важливою 

рисою процесу соціалізації є його постійність та неперервність, що забезпечується 

перманентним знаходженням особистості в певному соціокультурному середовищі, в 

тому числі політичному. 

Ключові слова: політична соціалізація, політична адаптація, самоідентифікація 

людини, інститути політичної соціалізації. 
 

Сучасна людина постійно знаходиться під тиском зовнішніх психологічно-

пропагандистських впливів, які є породженням новітньої цивілізаційної інформаційно-

політичної матриці. Звернення до проблеми політичної соціалізації особистості як 

складової її психологічної адаптації до  політичної пропаганди та реклами особливо 

актуальне в умовах динамічно змінних політичних процесів як у світі, так і в Україні. 

Соціалізація особистості відбувається в процесі виховання, навчання, під дією 

реклами і пропаганди, а також як наслідування та засвоєння зразків поведінки, 

установок, цінностей навичок і вмінь, які дозволяють людині ефективно реалізувати себе 

в соціумі. 

Політична соціалізація є фундаментом становлення людини-соціальної, людини-

політичної, людини-особистості. Політична соціалізація має безперервний характер, 

оскільки політичні цінності, традиції, моделі поведінки засвоюються людиною постійно. 

Зміст поняття політична соціалізація охоплює процесуально-адаптативну складову 

феноменів політичної культури, свідомості, поведінки, політичної активності та 

життєдіяльності людини, її активної взаємодії з політичною системою та інституціями. 

Політична соціалізація є основою формування політичної культури особистості. 

Для перетворення на активного суб’єкта суспільного функціонування людина, 

особливо в молодому віці, має активно адаптуватися до тих вимог та ціннісно-смислових 

настанов, які адресуються їй з боку соціуму, громади, держави, людства загалом. 

Традиційними інститутами соціалізації є сім’я; система освіти – школа, вища школа; 

неформальні молодіжні групи; церква; політичні партії та громадські організації; органи 

влади; засоби масової інформації. (Рис. 1. Інститути політичної соціалізації). 
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Політичні, соціальні настанови та цінності є інтегруючим чинником 

життєдіяльності людини в усіх інших сферах суспільного функціонування. «Реальним 

учасником політичної життєдіяльності людину робить її політична соціалізація як 

своєрідний процес політичного дозрівання особи, знаходження власного політичного «Я» 

за рахунок як засвоєння політичного досвіду, практики попередників, так і саморозвитку, 

самореалізації. Це − двоєдиний і неподільний процес. Політична соціалізація − явище 

складне і неоднозначне. Тут основними поняттями є соціалізація взагалі, ресоціалізація і 

власне політична соціалізація» (Holovatyy 2006, р. 273) [1]. 

Соціалізація особистості є фундаментом, соціокультурним підґрунтям для 

політичної соціалізації людини, яка, у свою чергу, дозволяє їй свідомо та психологічно 

адаптовано відповідати на ті виклики, зокрема пропагандистсько-маніпулятивні, якими 

сповнене сучасне цивілізаційно-інформаційне середовище. (Рис. 2. Політична 

соціалізація – основа психологічної адаптації до політичної пропаганди). 

 
 

Важливою рисою процесу соціалізації є його постійність та неперервність, що 

забезпечується перманентним знаходженням особистості в певному соціокультурному 

середовищі, в тому числі політичному. (Рис. 3. Стадії політичної соціалізації). 
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Специфічні характеристики загальнокультурної соціалізації особистості багато в 

чому визначають потенціал політичної соціалізації людини як основи її психологічної 

адаптації до політичної пропаганди. «Соціалізація − це процес включення індивіда в 

суспільство через засвоєння ним досвіду власного та інших поколінь, закріпленого в 

культурі. Позаяк людина, її оточення, власне суспільство постійно змінюються, процес 

соціалізації є безперервним, постійним. При цьому можна акцентувати увагу на тому, що 

ступінь інтенсивності соціалізації різний. Так, об’єктивно найдинамічніше, найпомітніше 

процес соціалізації виявляється у людини в підлітковому, молодіжному віці, коли 

відбувається її фізичний та психологічний розвиток» (Holovatyy 2006, рр. 273-274) [1]. 

Психологічно-адаптативний потенціал соціалізації значною мірою залежить від 

різноманітних особистісно-динамічних властивостей людини, на яку здійснюється 

зовнішній політично-пропагандистський та маніпулятивний вплив, а також яка отримує 

можливість політично-громадянської просвіти з метою вироблення особистісно-

психологічних здібностей адекватного сприйняття та супротиву зовнішнім інформаційно-

маніпуляційним загрозам пропагандистського характеру. 

Процес соціалізації особистості є необхідним для перетворення людини на суб’єкта 

суспільного мислення і дії, соціальної свідомості та поведінки. Найактивніше ж 

особистість як суб’єкт соціокультурного та державотворчого розвитку проявляється в 

сфері політичної самореалізації та соціально-політичної адаптації. Політична соціалізація 

є не просто пасивним долученням людини до інформаційно-маніпуляційної сфери, але 

досягненням певного рівня соціально-політичної компетентності, яка дозволяє на 

свідомій, критично-раціональній основі здійснювати оцінку політичної дійсності та 

власної соціально-політичної активності. «Сутність політичної соціалізації полягає у 

«сходженні» особистості від простої інформованості до усвідомлення політичних 

переконань, активної життєвої позиції» (Zahorodniy 2004, р. 25) [3]. 

Політична соціалізація перетворює людину з психологічно-пасивної, сприймаючої 

зовнішні пропагандистсько-маніпуляційні імпульси індивіда на особистість, яка здатна до 

раціонального оцінювання соціально-політичного середовища громади, держави, регіону, 

світу, а також до визначення та реалізації своїх можливостей політичної активності та 

самореалізації. 

Процес політичної соціалізації особистості є важливим і для розвитку, 

самоідентифікації та самореалізації людини, і для стабілізації та прогресу всієї політичної 

системи. Саме політична соціалізація забезпечує трансляцію ціннісно-смислових топосів 

соціально-політичного розвитку будь-якого суспільства, а отже, перетворює індивіда на 

суспільно корисного носія ціннісно-діяльнісного потенціалу соціальної стабільності. 

Яким же чином сьогодні вітчизняні та зарубіжні дослідники визначають саме 

поняття політичної соціалізації. Необхідно зазначити, що, враховуючи багатоаспектність 

даної категорії, її визначення також відзначаються достатньою поліваріативністью та 

плюралізмом теоретичних установок. Окрім гносеологічно-аксіологічного аспекту 

процесу політичної соціалізації дуже часто науковці підкреслюють і його праксеологічно-

діяльнісний вимір, який надзвичайно важливий для повноцінної самореалізації 

особистості в якості корисного та ефективного елементу політичної системи суспільства. 

Система соціалізації, на думку І. Горбатенка (2005, р. 380), «здатна створити умови для 

того, щоб індивід посів належне місце у сфері політики з урахуванням притаманних йому 

здібностей і схильностей; гарантувати основні права і свободи особи; максимізувати 

шанси і використати інноваційний потенціал тих людей, які є найбільш здібними й 

водночас свідомо орієнтованими на служіння суспільству; забезпечити якість публічної 

інформації про суспільні проблеми, передумови та обставини політичних рішень, що 

ухвалюються, а також про соціальні наслідки здійснюваних дій» [2]. Таким чином, 

визначення категорії «політична соціалізація особистості» охоплюють весь спектр 
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можливої активності індивіда в соціально-політичній сфері: від його психологічно-

резистентних до адаптативно-активницьких можливостей та здібностей. 

Окрім того, у структурі мотивів та факторів політичної соціалізації особистості 

виділяють різноманітні за своєю природою групи чинників впливу соціокультурного та 

соціально-політичного середовища на індивідуальну свідомість та діяльність громадян як 

суб’єктів політичної системи суспільства, зокрема виділяються прямі і непрямі, 

безпосередні і опосередковані аспекти політичної соціалізації особистості. (Рис. 4. Форми 

політичної соціалізації). 

 

 
Таким чином, важливим фактором вироблення адаптативно-резистентних 

можливостей особистості щодо негативних і шкідливих впливів маніпулятивно-

пропагандистських технологій є глибоке, світоглядно-ціннісне засвоєння традиційних, 

історично-культурних основ формування, становлення та розвитку власного 

національного суспільства, культурно-історичної долі власного народу. Суспільство несе в 

своїй структурі багато загроз для особистісно-психологічної стабільності, в тому числі і 

загроз пропагандистсько-маніпулятивних, але те ж саме суспільне середовище містить в 

своїй системній динаміці духовні та матеріальні, психологічні та організаційні чинники 

сприяння утворенню та розвитку в особистісній структурі людини потенціалу адаптації до 

агресивного соціально-інформаційного клімату. Реалізація такого адаптативного 

потенціалу і є процесом активної політичної соціалізації особистості. 
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В статье раскрыты особенности политической социализации личности как 

составляющей ее психологической адаптации к меняющимся условиям политической 

жизни в мире и в Украине. Значительное внимание сосредоточено на психологической 

адаптации личности к политической пропаганде в современной цивилизационно-

информационной среде. Автором выделены основные институты социализации 

личности, а также факторы, стадии и формы ее политической социализации. Сделан 

акцент на многоаспектности данной категории. В частности, выделено как 

гносеологически-аксиологический аспект процесса политической социализации, так и 

его праксеологически-деятельностное измерение. Определено, что важной чертой 

процесса социализации является его постоянство и непрерывность, что 

обеспечивается перманентным нахождением личности в определенном 

социокультурной среде, в том числе политической. 

Ключевые слова: политическая социализация, политическая адаптация, 

самоидентификация человека, институты политической социализации. 
 

The article describes the features of political socialization as a component of 

psychological adaptation to the changing conditions of political life in the world and in 

Ukraine. Much attention is focused on the psychological adaptation to individual political 

propaganda in modern civilization-information environment. The author singles out the basic 

institutions of socialization and the factors, stages and forms of political socialization. Made 

focus on various aspects of this category. In particular, allocated as epistemologically-

axiological aspect of the process of political socialization and its praxeological and activity 

measurement. It was determined that an important feature of the process of socialization is its 

permanence and continuity ensured finding permanent identity in a socio-cultural 

environment, including political. 

Key words: political socialization, political adaptation, human identity, institutions of 

political socialization 

 


